

PHENOMENON OF THE MARKET ECONOMY: VECTORS AND FEATORES EVOLUTION

Academic Monograph



LSP
2017

ГЛАВА 30. ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЛИЗИНГОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В УСЛОВИЯХ РЕФОРМИРОВАНИЯ ОТРАСЛИ	537
30.1. Современное состояние лизинговой отрасли	537
30.2. Проблемы информационного обеспечения лизинговой деятельности	538
30.3. Переход лизинговых компаний на МСФО	540
РАЗДЕЛ VI. АГРОПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ ПРОБЛЕМАТИКА ФЕНОМЕНА РЫНОЧНОГО ХОЗЯЙСТВА	
ГЛАВА 31. ЭВОЛЮЦИЯ АГРАРНЫХ КРИЗИСОВ ПЕРЕПРОИЗВОДСТВА И МЕХАНИЗМОВ АНТИКРИЗИСНОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ	544
31.1. Этап аграрных кризисов относительного перепроизводства. Государственная антикризисная политика.	544
31.2. Этап аграрных кризисов абсолютного перепроизводства. Новая государственная политика уравнивания спроса и предложения на агропродовольственном рынке.	549
ГЛАВА 32. РАЗВИТИЕ АДАПТИВНЫХ СИСТЕМ ВЕДЕНИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА БЕЛАРУСИ В КОНТЕКСТЕ ПРОГРЕССИРУЮЩЕЙ ДИНАМИКИ РЫНОЧНЫХ ПРОЦЕССОВ	554
32.1. Технологические системы аграрной деятельности	554
32.2. Общая характеристика адаптивных технологий аграрной деятельности	556
32.3. Проблема повышения эффективности адаптивных технологий аграрной деятельности	557
ГЛАВА 33. СОЦИАЛИЗАЦИЯ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ЖИЗНИ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ КАЗАХСТАНА	563
33.1. Социальная инфраструктура сельских территорий: состояние и основные направления совершенствования	563
33.2. Актуальные проблемы развития социальной инфраструктуры сельских территорий	569
ГЛАВА 34. ВЕКТОРЫ ЭВОЛЮЦИИ СФЕРЫ АГРОПРОДОВОЛЬСТВЕННОГО РЫНКА И ЭКОНОМИКИ ПЕРЕХОДНЫХ СТРАН	577
34.1. Кластерное развитие агропромышленного комплекса Казахстана	577
34.2. Роль государственно-частного партнерства в модернизации сельского хозяйства республики Казахстан	583
34.3. Развитие аграрного рынка Украины	592
34.4. Экономика Узбекистана: долгий путь в рынок	597
34.5. Современные тенденции развития аграрного комплекса как составной части потребительского рынка Краснодарского края	602
34.6. Общие закономерности рыночной трансформации в странах с переходной экономикой и ее специфика в Абхазии и Южной Осетии	608
Сведения об авторах	617

ПРЕДИСЛОВИЕ

В этом году исполняется 150 лет со дня выхода в свет работы, потрясшей мир. Как известно, «Капитал» был написан К. Марксом в Англии преимущественно на основе английских материалов, поскольку там нашли воплощение все классические черты и противоречия развитого капиталистического способа производства. Едва в 1867 г. в Гамбурге был напечатан тираж первого немецкого издания книги (1 тыс. экземпляров), как в далекой России нашлись внимательные читатели этого труда. Более того, 8 апреля 1872 г. в Санкт-Петербурге был издан русский перевод «Капитала» в количестве 3 тыс. экземпляров. Это был первый иностранный перевод и второе по счету издание 1 тома «Капитала».

Благодаря этому изданию в широкий обиход были введены основные понятия политической экономии, добавлены в научный оборот такие термины, как: капиталистический способ производства, потребительная стоимость, меновая стоимость, форма стоимости, стоимость, производительная сила труда, заработная плата, процесс образования стоимости, первоначальное накопление, форма проявления и многие другие, которые являются ныне всеобщим достоянием экономической науки. Без них невозможно представить себе соответствующую научную и учебную литературу. Разработка научной терминологии на языке, в арсенале которого ее до сих пор не было, — сама по себе огромная научная заслуга. И уже только благодаря этому мы вправе рассматривать труд первых переводчиков «Капитала» как исключительное, этапное явление в истории русской экономической мысли.

Разумеется, первый русский перевод «Капитала» не был свободен от недостатков, местами даже значительных. Поэтому в дальнейшем неоднократно предпринимались новые переводы и новые редакции переводов, ранее существовавших. Однако первый, самый трудный шаг в данном отношении был сделан и сделан успешно на рубеже седьмого и восьмого десятилетий прошлого века.

Это обстоятельство сыграло роковую роль в истории отечественной экономической мысли, поскольку работа Маркса послужила невидимой преградой для распространения в России других направлений экономической мысли. Так, в 1870–1880-х гг. на Западе сложилась и приобрела громкую известность субъективная (психологическая) школа политической экономии, представители которой проповедовали «теорию» предельной полезности. В России же идеи субъективной школы поддержки не получили. Даже в начале XX в. издатели русского перевода книги К. Менгера «Основания политической экономии», написанной еще в 1871 г., ссылались, что в России она остается почти не замеченной.

Экономическая теория Маркса и по сей день остается фундаментальной работой по глубокой научной характеристике новых явлений в экономике и политике капитализма, тем самым открывая новые горизонты в познании феномена рынка, как доминирующего способа производства. Важнейшие положения и выводы «Капитала» сейчас так же верны, как и 150 лет назад. Они фигурируют в объяснении сложных процессов и явлений обостряющихся противоречий современного капитализма, в исследовании его экономической и политической сущности.

нию квалифицированными кадрами. Здесь важно установить устойчивые связи с перерабатывающими и заготовительными предприятиями и учреждениями науки.

Предложенный алгоритм поэтапного перехода к адаптивной интенсификации сельскохозяйственного производства имеет сугубо ориентировочный характер. В каждом конкретном случае следует проявлять творческий подход к решению данной проблемы с учетом особенностей природных, экономических и социальных условий функционирования субъекта хозяйствования.

ЛИТЕРАТУРА

1. Роль адаптивной интенсификации земледелия в повышении эффективности сельского хозяйства / Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, Академия аграрных наук Республики Беларусь, Белорусский научно-исследовательский институт земледелия и садоводства. Сост. кол.: В.Н. Шлапунов и др. – Жодино, 1998. – г. II – 319 с.
2. Адаптивные системы земледелия в Беларуси / Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, Академия аграрных наук Республики Беларусь, Белорусский научно-исследовательский институт земледелия и садоводства. – Минск, 2001. – 308 с.
3. Беларусь 2020: наука и экономика: Концепция комплексного прорыва на пути научно-технологического прогресса и приоритетных направлений научно-технической деятельности в Республике Беларусь на период до 2020 года / В.Г. Гусаков [и др.]; под ред. В.Г. Гусаков. – Минск: Белорусская патента, 2016. – 100 с.
4. Рекомендации по оценке и предупреждению угроз в продовольственной сфере Республики Беларусь (с учетом мирового опыта) / Н.В. Кирсенко, С.А. Кондратенко. – Минск: Институт экономики и управления в АПК НАН Беларуси, 2016. – 91 с.
5. Академик Д.Н. Прянишников. Об удобрении полей и севооборотах // Иллюстрированный журнал «Земледелие». 1962 г. 28-37с. [5]

ГЛАВА 33. СОЦИАЛИЗАЦИЯ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ЖИЗНИ НА СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЯХ КАЗАХСТАНА

33.1. Социальная инфраструктура сельских территорий: состояние и направления совершенствования

Постсоциалистическое развитие сельских территорий в Казахстане требует комплексного подхода, предусматривающего развитие многоукладности не только в производственной, но и в социальной сфере села.

Социально-экономическая структура социальной сферы села была неоднородной и в дореформенный период. Она включала государственную собственность (крупные объекты культуры, санатории, дома отдыха, линии электропередачи, газопроводы и другие инженерные сооружения, которые находились в ведении Федеральной власти, отдельных министерств и ведомств, объекты инфраструктуры, состоявшие на балансе совхозов), муниципальную (школы, детские дошкольные учреждения, больницы, амбулатории, предприятия торговли и общественного обслуживания, культуры, физкультуры и спорта), кооперативно-колхозную (объекты, состоявшие на балансе колхозов), кооперативную (предприятия торговли, общественного питания, бытового обслуживания, принадлежавшие потребительской кооперации), общественную (профсоюзные клубы, пионерские лагеря и другие лечебно-оздоровительные учреждения) собственность.

Услуговая деятельность осуществлялась и на основе частной собственности, но она практически полностью относилась к сфере теневой экономики. Объем услуг, оказываемых частными лицами, был особенно значителен в сельском жилищном строительстве, транспортном обслуживании. Характерной чертой социально-культурных отраслей сферы обслуживания была практически полная бесплатность или льготная оплата населением оказываемых ему услуг.

В настоящее время речь идет о принципиальных трансформациях в структуре собственности и организационно-правовых формах деятельности в сфере обслуживания сельского населения, связанных с включением ее в общее экономическое пространство, функционирующее по законам рыночной экономики.

За постреформенные годы ситуация в социальной сфере села крайне обострилась. В результате передислокации функций финансирования с республиканского на территориальный уровень, дефицита местных бюджетов и кризисного положения сельскохозяйственных производителей резко сократилась инвестиционная деятельность, под угрозой физического разрушения находился имеющийся материально-технический потенциал отраслей обслуживания населения.

Важным фактором возрождения и развития социальной сферы села является модификация ее социально-экономической структуры. Задача этих преобразований - формирование новых, более эффективных с точки зрения удовлетворения потребностей сельского населения и учитывающих изменения в отношениях собственности в производственной сфере организационно-правовых форм услуговой деятельности и структуры мощностей социальной сферы по формам собственности.

До последнего времени этот процесс не имел достаточных научных обоснований и протекал во многом самотеком, что привело к отрицательным по-

следствиям. В частности, бесконтрольный процесс приватизации и приватизации, достаточно широко развернувшийся в сфере бытовых услуг, послужил важной причиной практически полного отлучения населения от бытовых услуг.

Однако по мнению ВТО приватизация общественных благ (образование, транспорта, пенсионной системы, культуры и т.д.) является менее эффективной, цены на них ниже, а сами услуги доступнее. Общественные блага в ВТО понимаются не как право граждан, а как товар. ИТО препятствует приватизации общественных благ, роста цен на них и открытия доступа к ним иностранным концернам. ООН предупреждает, что ГАТС лишит население доступа к элементарным общественным благам. Именно США и ЕС требуют от стран в ВТО открыть эти сектора для доступа иностранных инвесторов и приватизировать общественные блага (здравоохранение, образование, транспорт, электричество, ЖКХ, культуру и т.д.).

В странах СНГ в основу реформирования социальной сферы выданы следующие основные принципы:

- ослабление функций государства в реализации конституционных прав граждан на образование, медицинскую помощь, услуги культуры, жилищно-коммунального хозяйства;
- перенесение центра тяжести в бюджетном финансировании социальных и культурных отраслей с республиканского на региональный уровень;
- расширение платности образования, здравоохранения, жилищно-коммунального хозяйства, культуры, переход к самоокупаемости жилищно-коммунального хозяйства и транспорта;
- структурная перестройка форм собственности в социально-важных отраслях в пользу частного сектора.

Эффективная производственная деятельность сельскохозяйственного производства требует создание необходимых условий, как в процессе производства, так и при воспроизводстве рабочей силы. Эту задачу призваны выполнять подразделения и службы социальной инфраструктуры.

Социальной инфраструктуре присущи свои особенности, которые определяются спецификой сельскохозяйственного производства. Объекты социальной инфраструктуры создаются как за счет ресурсов сельскохозяйственного производства и денежных средств сельского населения, так и путем эффективного использования государственных инвестиций на строительство жилых домов, детских дошкольных учреждений, школ, домов культуры, поликлиник, уличного освещения и др. Подразделения социальной инфраструктуры в сельской местности функционируют не только работников занятых в сельскохозяйственном производстве, но и другую часть населения, проживающую на территории предприятия.

Объекты социальной инфраструктуры на селе, как правило, распределены по территории хозяйства, что затрудняет эффективное их использование. Специфический характер производства в сельском хозяйстве накладывает свой отпечаток на работу подразделений и служб социальной инфраструктуры.

Качество жизни в рамках сельских поселений теоретически определяется соответствием уровня жизни села общим для страны стандартам и нормам в области материальных, социальных и культурных благ, предоставляемых населению. Оно обеспечивается в решающей степени эффективным функционированием

социальной инфраструктуры, создающих условия для благополучного и комфортного проживания и жизнедеятельности сельских жителей.

Экономически развитые страны Запада, понимая значимость личных фермерских хозяйств и крупных сельскохозяйственных предприятий, ориентированных преимущественно на сельских территориях, осуществляют мероприятия «по обеспечению набора условий жизни, при которых жизнь приобретает качества достойной».

Исходя из мирового опыта в Казахстане идея повышения качества жизни сельского населения на основе развития социальной инфраструктуры требует для своей реализации огромных ресурсов и четкой продуманности и научной обоснованности действий, что определяет актуальность проблемы на современном этапе развития общества и перспектив в данном направлении. Необходимость определения места и роли социальной инфраструктуры села в системе факторов, составляющих качество жизни сельского населения, разработки системы показателей, характеризующих уровень развития социальной инфраструктуры сельских территорий и обеспеченность объектами данной отрасли являются задачами государственной аграрной политики в стране.

Задачи государственной аграрной политики, определенные в Программе по развитию агропромышленного комплекса в Республике Казахстан на 2013-2020 годы (Агробизнес - 2020), предусматривают не только развития самого аграрного сектора экономики, но и охватывает совершенствования социальной инфраструктуры на основе развития сельского хозяйства в целом.

Содействие решению задачи притока молодых специалистов в сельскую местность и закрепления их в аграрном секторе экономики предполагает необходимость формирования в сельской местности базовых условий социального комфорта, в том числе удовлетворения их первоочередной потребности в жилье.

Для обеспечения устойчивого социально-экономического развития сельских территорий и эффективного функционирования агропромышленного производства необходимо усилить государственную поддержку социального и инфраструктурного обустройства населенных пунктов, расположенных в сельской местности, развития несельскохозяйственных видов деятельности в сельской местности, расширения рынка труда, развития процессов самоуправления и на этой основе повысить качество и активизацию человеческого потенциала. Без значительной государственной поддержки в современных условиях муниципальные образования, расположенные в сельской местности, не в состоянии эффективно участвовать в социальных реформах и удовлетворении основных жизненных потребностей проживающего на их территории населения. Исходя из задач государственной аграрной политики на ближайший период и долгосрочную перспективу для преодоления критического положения в сфере социального развития села необходимо провести комплекс взаимосвязанных мероприятий, которые предусматривается осуществлять в сельских поселениях.

Мероприятия Программы направлены на решение следующих основных задач:

- улучшение жилищных условий граждан, проживающих в сельской местности, и обеспечение доступным жильем молодых семей и молодых специалистов на селе;

– стимулирование привлечения и закрепления для работы в сел
сфере и других секторах сельской экономики выпускников высших и
средних профессиональных заведений, молодых специалистов;

– улучшение состояния здоровья сельского населения путем повышения
доступности и качества предоставления первичной медико-санитарной помощи,
занятий физической культурой и спортом для предупреждения заболеваний,
поддержания высокой работоспособности;

– повышение образовательного уровня учащихся сельских школ, повышение
качества образования в соответствии с современными требованиями, повышение
печивающими конкурентоспособность кадров на рынке труда;

– активизация культурной деятельности на селе;

– развитие и расширение информационно-консультационной помощи в сфере
обслуживания сельского населения по вопросам ведения личного подсобного
домашнего хозяйства, развития несельскохозяйственных видов деятельности;

– повышение уровня и качества электро-, водо- и газоснабжения в сельских
местности, обеспечение развития телефонной и телекоммуникационной связи в
сельской местности; расширение сети сельских автомобильных дорог и их
покрытием и их благоустройство;

– повышение уровня занятости сельского населения, сохранение и создание
новых рабочих мест.

Поставленные в Программе задачи решаются путем формирования условий
для самодостаточного развития сельских территорий, применения современных
подходящих подходов и технологий, создания благоприятного инвестиционного
предпринимательского климата в сфере обустройства сельских территорий.

Для решения указанных задач предусматриваются: предоставление целевой
государственной поддержки для развития социальной инфраструктуры, инженерного
обустройства населенных пунктов, расположенных в сельских местностях, на республиканском, региональном и местном уровнях; реализация
эффективного экономического механизма, обеспечивающего финансирование
жания и эксплуатацию объектов социальной сферы и инженерной инфраструк-
туры села на уровне нормативных требований; повышение эффективности
пользования материально-технических и кадровых ресурсов социальной сферы
села путем формирования предприятий интегрированного типа, внедрения
новых прогрессивных форм деятельности; разработка и внедрение в сельском
строительстве новых экономических проектов жилых домов, жилищно-коммунального
производственных и жилищно-сервисных комплексов, общественных объектов (в том
числе многопрофильного использования), адаптированных к условиям и особен-
ностям сельских поселений, их местоположению, демографической ситуации и
иным условиям; снижение стоимости сельского жилищного строительства путем
внедрения новых конструктивных решений, отечественных строительных ма-
териалов и технологий, расширения применения комплектов деталей и узлов
строительства жилья «под ключ», развития инженеринговых услуг, снижения
стоимости строительных материалов, применяемых в сельском строительстве;
создание условий для привлечения в социальную сферу села средств государ-
ственных и частных инвесторов, других внебюджетных источников, а также
для функционирования в сфере обслуживания сельского населения малых предприятий.

сельскохозяйственных структур; формирование правового и методического обеспечения социального развития села.

Программа развития АПК на 2013 – 2020 годы будет реализована в два

Первый этап: 2013–2015 годы

На первом этапе необходимо заложить прочный фундамент развития АПК:

– формирование законодательной базы для достижения целей, решения задач и мероприятий, предусмотренных данной программой;

– принять меры по финансовому оздоровлению АПК путем реструктуризации кредитов сельскохозяйственных производителей с увеличением сроков погашения и снижения ставки вознаграждения;

– повысить экономическую доступность товаров, работ и услуг в растениеводстве и животноводстве, а также для производства продукции глубокой переработки сельхозсырья;

– перейти от экстенсивных методов прироста валовой продукции сельского хозяйства к интенсивным методам;

– усовершенствовать систему страхования в растениеводстве;

– обеспечить экономическую доступность финансовых услуг за счет предоставления широкого спектра инструментов поддержки и создать благоприятный инвестиционный климат;

– сформировать пул инвестиционных и пилотных проектов, пул прогрессивных агротехнологий для внедрения в растениеводстве, животноводстве и переработке сельскохозяйственной продукции;

– отработать систему трансфера, адаптации и коммерциализации технологий в аграрной науке, расширить сеть центров распространения знаний;

– обеспечить высокий уровень ветеринарной и фитосанитарной безопасности;

– развить инфраструктуру водообеспечения;

– повысить эффективность государственного сортоиспытания сельскохозяйственных культур;

– снизить рыночные риски через развитие маркетинговой и торговой инфраструктуры и логистики;

– развить до необходимого уровня транспортно-логистические мощности, в том числе системы хранения;

– повысить эффективность использования земель сельскохозяйственного назначения;

– развить систему налогообложения, оказания государственных услуг и технического регулирования;

– повысить эффективность системы государственного контроля и надзора в АПК.

В результате будут сформированы условия для дальнейшего развития отрасли.

Второй этап: 2016–2020 годы

На втором этапе предстоит существенно нарастить объемы производства сельскохозяйственной продукции, уменьшить импортозависимость Казахстана